
ATA DA VIGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA, DÉCIMA OITAVA LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DA 

ESTÂNCIA TURÍSTICA DE OLÍMPIA, REALIZADA NO DIA VINTE E SETE DE 

SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E UM ÀS DEZOITO HORAS.  

 

 

                            Aos vinte e sete dias do mês de 

setembro do ano de dois mil e vinte e um, às dezoito horas, sob a 

Presidência do Senhor Vereador José Roberto Pimenta, Presidente da 

Câmara Municipal da Estância Turística de Olímpia, e presentes os 

demais membros da Mesa Diretora:  Vice-Presidente,  Vereadora 

Izabel Cristina Reale Thereza;  Primeiro Secretário, Vereador 

Márcio Henrique Eiti Iquegami;  Segundo Secretário, Vereador 

Renato Barrera Sobrinho; e com a presença dos Senhores Vereadores 

Alessandra Bueno, Edna Marques da Silva, Hélio Lisse Júnior, 

Héliton de Souza, João Paulo Morelli e Tarcísio Cândido de Aguiar, 

realizou-se, a Vigésima Quarta Sessão Ordinária, da Primeira 

Sessão Legislativa, Décima Oitava Legislatura da Câmara Municipal 

da Estância Turística de Olímpia.  A seguir, o Senhor Presidente, 

“Sob a Proteção de Deus”, dá por iniciados os trabalhos, convidando 

o Vereador João Paulo Morelli para que proceda a leitura de um 

trecho do Santo Evangelho.  Iniciando os trabalhos, o Senhor 

Presidente solicita ao Primeiro Secretário que proceda a leitura 

das Ementas dos Projetos constantes do expediente.  Projeto de Lei 

nº 5737/2021, avulso nº 156/2021, de autoria do Vereador Tarcísio 

Cândido de Aguiar, que altera a Lei nº 4.460/2019 que instituiu a 

Política de Proteção aos Animais Domésticos da Estância Turística 

de Olímpia.  O Projeto é encaminhado à Comissão de Justiça e 

Redação.  Projeto de Lei nº 5738/2021, avulso nº 157/2021, de 

autoria do Executivo, que dispõe sobre alterações na Lei Ordinária 

nº 4.076, de 03 de fevereiro de 2016, que institui o Código de 

Posturas do Município de Olímpia e dá outras providências.  O 

Projeto é encaminhado à Comissão de Justiça e Redação.  Projeto de 

Lei nº 5739/2021, avulso nº 158/2021, de autoria do Executivo, que 

dispõe sobre alteração da Lei nº 3.690, de 17 de maio de 2013, que 

dispõe sobre o exercício da atividade de transporte de passageiros 



 

 

 

 

por veículos de aluguel – táxi no Município de Olímpia.  O Projeto 

é encaminhado à Comissão de Justiça e Redação.  Projeto de Lei nº 

5740/2021, avulso nº 159/2021, de autoria do Executivo, que dispõe 

sobre a abertura de créditos suplementares.  O Projeto é 

encaminhado à Comissão de Justiça e Redação e à Ordem do Dia.  

Projeto de Lei nº 5741/2021, avulso nº 160/2021, de autoria do 

Executivo, que dispõe sobre a abertura de créditos especiais.  O 

Projeto é encaminhado à Comissão de Justiça e Redação e à Ordem do 

Dia.  Projeto de Lei nº 5742/2021, avulso nº 161/2021, de autoria 

do Executivo, que dispõe sobre a abertura de créditos especiais.  

O Projeto é encaminhado à Comissão de Justiça e Redação e à Ordem 

do Dia.  Projeto de Lei nº 5743/2021, avulso nº 162/2021, de 

autoria da Vereadora Edna Marques da Silva, que regulamenta a 

emissão da carteira de identificação da pessoa com transtorno do 

espectro autista (ciptea) e dá outras providências.  O Projeto é 

encaminhado à Comissão de Justiça e Redação.  Projeto de Lei nº 

5744/2021, avulso nº 163/2021, de autoria da Vereadora Izabel 

Cristina Reale Thereza, que dispõe sobre a divulgação do Disque 

100 nos impressos da Secretaria Municipal da Educação, bem como 

nos livros e cadernos distribuídos aos alunos da Rede Municipal de 

Ensino.  O Projeto é encaminhado à Comissão de Justiça e Redação.  

Projeto de Lei nº 5745/2021, avulso nº 164/2021, de autoria da 

Vereadora Izabel Cristina Reale Thereza, que veda a nomeação pela 

Administração Pública Direta e Indireta de Olímpia de pessoas 

condenadas pela Lei Federal nº 11.340, de 7 de agosto de 2006.  O 

Projeto é encaminhado à Comissão de Justiça e Redação.  Projeto de 

Decreto Legislativo nº 558/2021, avulso nº 155/2021, de autoria do 

Vereador José Roberto Pimenta, que institui a Medalha do Mérito 

Musical e Cultural “Ezequiel Gonçalves da Silva”.  O Projeto é 

encaminhado à Comissão de Justiça e Redação.  Nos termos do Artigo 

211 do Regimento Interno desta Edilidade o Senhor Presidente 

solicita ao Primeiro Secretário que proceda a leitura da Moção de 

Apoio nº 07/2021, de autoria do Vereador Renato Barrera Sobrinho, 

à proposta de Emenda nº 6, de 2020, à Constituição do Estado de 

São Paulo e ao Projeto de Lei nº 70, de 2021 na Assembleia 

Legislativa do Estado de São Paulo.  Nos termos regimentais a 



 

 

 

 

referida Moção é encaminhada à Ordem do Dia da próxima sessão 

ordinária, quando deverá ser apreciada em discussão e votação 

única.  Prosseguindo os trabalhos, são lidos pelo Senhor Primeiro 

Secretário, aprovados pelo Plenário, ou deferidos pela 

Presidência, conforme o caso, os seguintes requerimentos:  599, 

600, 601, 602, 603, 628, 629, 630 e 631/2021, de autoria do 

Vereador José Roberto Pimenta.  607, 608, 609, 615, 616, 617 e 

618/2021, de autoria do Vereador Héliton de Souza.  624/2021, de 

autoria do Vereador Renato Barrera Sobrinho.  625/2021, de autoria 

da Vereadora Alessandra Bueno.  Esgotados os Requerimentos, passa-

se a leitura do resumo das Indicações.  Nos termos do artigo 3º, 

da Resolução nº 122, de 16/02/93, o Senhor Presidente solicita ao 

Primeiro Secretário que proceda à leitura do Resumo das Indicações 

apresentadas salientando que as mesmas seriam encaminhadas aos 

setores competentes, para as providências cabíveis, pois já haviam 

sido deferidas pela Presidência:  1401, 1410, 1411, 1412, 1413, 

1414 e 1421/2021, de autoria da Vereadora Edna Marques da Silva.  

1402, 1403, 1475 e 1476/2021, de autoria do Vereador José Roberto 

Pimenta.  1404 e 1409/2021, de autoria do Vereador Tarcísio Cândido 

de Aguiar.  1405, 1406, 1407, 1408, 1428, 1429, 1430, 1431, 1432, 

1433, 1434, 1477 e 1478/2021, de autoria da Vereadora Izabel 

Cristina Reale Thereza.  1415, 1416, 1417, 1418, 1419, 1420, 1469, 

1470, 1471, 1472, 1473 e 1474/2021, de autoria do Vereador Márcio 

Henrique Eiti Iquegami.  1422, 1423, 1424, 1425, 1426 e 1427/2021, 

de autoria da Vereadora Alessandra Bueno.  1435, 1436, 1437, 1438, 

1439, 1440, 1441, 1442, 1443, 1444, 1445, 1446 e 1461/2021, de 

autoria do Vereador Renato Barrera Sobrinho.  1447, 1448, 1449, 

1450, 1451, 1452, 1453, 1454, 1455, 1456, 1457, 1458, 1459 e 

1460/2021, de autoria do Vereador Hélio Lisse Júnior.  1462, 1463, 

1464, 1465, 1466, 1467 e 1468/2021, de autoria do Vereador João 

Paulo Morelli.  Esgotadas as matérias constantes do Expediente, 

passa-se, a seguir, aos minutos regimentais a que têm direito os 

Senhores Edis para fazer uso da palavra.  Usam da palavra os 

Vereadores:  Alessandra Bueno: (sem revisão do orador: 18:22) 

“Primeiramente, eu quero agradecer a todas as Secretarias que vem 

atendendo. Infelizmente, estou com problema com duas Secretarias. 



 

 

 

 

Secretaria do Meio Ambiente e Secretaria de Agricultura. As duas 

têm que dar um pouco de atenção aos Vereadores que ligam. Eu peço 

a esses Secretários para deixar o celular disposto porque o povo 

pede algum atendimento aos Vereadores, mas a gente não consegue 

falar com essas duas Secretaria. Às vezes, a gente deixa recado 

que atendem daqui a dois dias ou nem satisfação dá. Eu acho que 

está errado; né! A hora que o povo pede a gente tem que atender. 

Os Secretários tem que atender também. Principalmente, porque a 

população procura a nós Vereadores para resolver os problemas; tá! 

Era só isso. Muito obrigada a todos!”  Edna Marques da Silva: (sem 

revisão do orador: 18:23) “Sr. Presidente. (Saudações.). Eu quero 

agradecer ao nosso Presidente Zé Kokão pela Câmara Itinerante na 

Cohab 1 e 2 no penúltimo final de semana. Compareceram algumas 

pessoas com suas reivindicações também cobrando àquilo que nós 

temos pleiteado pelo Bairro e saber a quantas andas os nossos 

pedidos e o que nós temos solicitado para a COHAB 1 e 2 e 

imediações. Diante das perguntas da população feitas lá, eu 

procurei o Galina, Secretário de Obras, para que ele me colocasse 

a par de como estariam as minhas Indicações durante todo esse 

período desses nove meses de Câmara Municipal. Então, lá nos temos 

pedido da ampliação e reforma da UBS, revitalização da Pracinha, 

reforma do Parque Infantil e da Quadra Esportiva do Campinho. O 

Galina me posicionou que algumas obras já estão em fase de 

licitação; e, outras de conclusão do Projeto, mas que em breve 

todas essas obras estarão iniciando. Então, estamos atentas as 

reivindicações que estamos fazendo. Principalmente, procurando 

cobrar do Executivo. Como fiscalizador é nosso papel saber daquilo 

que temos encaminhado e se realmente estão saindo do papel. Então, 

só para trazer aqui uma satisfação do que foi a Câmara Itinerante 

nesse último sábado. Sr. Presidente. Depois, eu quero voltar no 

tempo da liderança para falar dos meus projetos de leis que hoje 

estão em deliberação... Boa noite!”  Hélio Lisse Júnior: (sem 

revisão do orador: 18:26) Sr. Presidente. (Saudações.). Eu 

gostaria de levantar uma questão aqui. Eu acho que é de interesse 

a dos Vereadores. Nós estamos lutando com a isenção do m³ para 

quem for levar a massa verde também resto de construção. Nós 



 

 

 

 

estamos juntos nessa causa. Eduardo, meu Assessor, já está com o 

Requerimento pronto para quem quiser assinar esse pedido. Vereador 

Lorão a gente poderia fazer isso de forma conjunta. Nós estamos 

criando esse benefício para a população. Outra coisa, eu tenho 

sido cobrado, acredito que a maioria dos vereadores já foram com 

relação a falta do Pátio Municipal de recolhimento de veículos em 

Olímpia. E, isso tem gerado para os munícipes uma despesa 

extraordinária de R$ 350,00 (trezentos e cinquenta reais) para 

remoção para a vizinha cidade de Severínia. Quando a remoção era 

na nossa cidade, de acordo com a tabela do Detran seria R$ 70,00 

(setenta reais) para quem tem o veículo apreendido porque ele está 

numa situação de dificuldade financeira atrasou o IPVA e não 

conseguiu fazer o licenciamento. Ele vive para tentar resolver 

essa situação, só que essa despesa extraordinária de R$ 350,00 

(trezentos e cinquenta reais) de remoção e mais R$ 20,00 (vinte 

reais de diária tem atrapalhado muito. As pessoas estão perdendo 

o seu carro porque o município não tem mais esse benefício. São 

situações embaraçosas. O município tem que dar Providência. Eu 

acredito que precisa ser criado o Pátio Municipal, terceirizado, 

ou feito uma Concessão. Existe pessoas que interessam nessa 

atividade. É fazer uma concessão do Poder Público, ou trabalhar de 

forma terceirizada, porque em Olímpia a população tem pago o preço 

dessas remoções para a cidade de Severínia. E, concedendo ou 

terceirizando, alguém vai explorar essa atividade e vai ganhar. O 

que nós estamos fazendo é dando e transferindo lucro com essa 

atividade para o município de Severínia.  Então, eu gostaria de 

contar com os Senhores Vereadores. Acho que já passou da hora 

porque já faz mais de seis anos que o Pátio em Olímpia foi 

desativado. Até o momento a gente não vê ninguém lutando por isso. 

Com certeza, eu acho que as pessoas mais indicadas são os 

Vereadores. Muito obrigado.” Izabel Cristina Reale Thereza: (sem 

revisão do orador: 18:30) Sr. Presidente. (Saudações.). Assim, 

como a Vereadora Alessandra agradeceu aos Secretários, eu também 

tenho alguns agradecimentos. Quero agradecer imensamente o Gabriel 

da Secretaria de Obras através do Galina, Secretário de Obras, que 

estão sempre prontos atendendo várias solicitações porque são ruas 



 

 

 

 

que faz algum tempo já com buracos enormes que atravessa a rua. 

Agora, prontamente, o Gabriel esteve lá comigo visitamos as ruas. 

Nós vimos quais são os buracos. E, essa semana, ele já vai estar 

resolvendo os buracos lá da rua Vicente Paschoal Júnior que tem lá 

um buraco bem grande. Também, no Jardim Blanco na Rua Ivo Aidar, 

são duas ruas que são buracos enormes. Então, já vai aproveitar e 

vai fazer todo aquele canto em todas as ruas que necessitam de 

intervenção operação tapa-buraco. Eu agradeço muito o Gabriel 

prontamente atendeu. Que graça e que pessoa fantástica. Eu não 

poderia deixar de fazer essa referência. Também, quero fazer uma 

referência a Secretária de Educação a Senhora Dalva que tão bem me 

acolheu em sua Secretaria para a gente discutir algumas pautas 

importantes. Primeira, colocar em todo o material distribuído aos 

alunos o Disque 100. É um projeto de lei que a gente vai deliberar 

hoje. Porque quando a gente fala dos canais de denúncia de Combate 

à Violência. A gente consegue medir e levar o conhecimento e 

fortalecer o conhecimento a população. O Disque 100 é bem isso 

porque a denúncia cai no Disque 100 e vem para o município que tem 

que checar a denúncia. Então, ela me acolheu muito bem nessa 

questão. Também, aliamos uma Campanha de Combate à Violência Contra 

a Mulher com os pais durante o mês de novembro.  Também, já aliamos 

essa Campanha que será um trabalho em conjunto. Na verdade, não 

estaremos reunindo as três Secretarias: Educação, Saúde e 

Assistência Social fazendo esse trabalho de Combate à Violência 

Contra a Mulher. É um outro trabalho que a gente alinhou dessa 

Campanha ser feita junto aos pais. É muito importante a gente estar 

alinhando e poder falar um pouquinho sobre essa questão junto à 

Comunidade Escolar. É uma forma da gente levar conhecimento sobre 

todas as formas de violência e poder diminuir, reduzir-(se) os 

índices de violência que a gente tem visto e o quanto tem 

aumentado. Então, acho que todo trabalho voltado de conhecimento 

e informação que a gente consiga fazer e levar até as pessoas. Com 

certeza, a gente consegue reduzir os índices de violência. Então, 

eu fiquei muito feliz com a Senhora Dalva, assim, como, com a 

Secretária de Saúde a Senhora Maria Claudia que também me acolheu 

para alinhar várias situações. Primeiro é uma das leis aqui. 



 

 

 

 

Depois, na hora certa, eu vou estar dizendo também que é 

atendimento psicológico prioritário as mulheres que sofrem 

violência. Então, também, eu agradeço a Maria Cláudia que graça de 

Secretária. Dalva e a Maria Cláudia que educação. E, também, pela 

forma como nos acolheram. Então, minha gratidão e reconhecimento 

a elas por ter-me recebido tão bem e por estarmos alinhando esse 

trabalho que contribui na qualidade de vida e na vida melhor das 

pessoas da nossa cidade. Obrigada!” João Paulo Morelli:  (sem 

revisão do orador: 18:34) “Senhor Presidente. Saudações. Quero 

fazer alguns agradecimentos. Hoje, em especial, queria agradecer 

a Secretária de Saúde. Agradecer a Secretaria de Obras através do 

Galina, Secretário de Obras, que atendeu nosso pedido para a 

extensão de rede em alguns lugares que a gente pediu. Agora foi 

licitado e a Empresa já estava colocando a implantação de braços 

de luz em algumas ruas que tinha essa necessidade. Agradecer a 

PRODEM que iniciou e já está quase no término a obra da reforma do 

Posto de Saúde de Baguaçu. Agradecer a Equipe do Milton também que 

fez operação tapa-buraco em alguns lugares aqui em Olímpia a nosso 

pedido; e, isso foi de muita importância. Obrigado mesmo a toda 

sua Equipe. Eu quero pedir também aos Nobres Vereadores que nos 

ajude. Um termo que tem nos preocupado bastante. Como é que eu 

posso dizer a idolatria a algumas pessoas. Eu tenho visto na rede 

social como as pessoas idolatram candidatos à Presidência. Se 

destrói, se briga, discuti e marca lugar até para brigar. 

Independente de quem esteja no Poder hoje, se é o Pedro, José ou 

o João nós somos brasileiros e temos que torcer pelo nosso 

Presidente. Independente de qual seja o Partido. Nós temos que 

torcer por um Brasil melhor. Estar sempre a disposição para ajudar 

nos interesses do nosso país. O Brasil está caminhando cada vez 

mais para o buraco. Depende de nós gente. Vamos nos unir. é igual 

se um time joga para fora. Eu não sou Corintiano. Joga o Palmeiras, 

eu vou torcer contra. Não! Está errado, temos que torcer para o 

Palmeiras, Santos e São Paulo porque são eles que nos representam 

lá fora. Hoje, o Presidente da República nos representa. Então, 

tem que ter todo o respeito e o pessoal nosso ajudar a conduzir 

esse país para minorias depende de nós porque automaticamente, se 



 

 

 

 

torcermos contra e o Brasil dar errado dará errado para a gente 

também. Então, vamos nos unir e fazer uma corrente de oração e 

ajudar o nosso país. O nosso país é muito rico e muito grande. Tem 

tudo para dar certo. Basta um pouco mais de bom sendo e um pouco 

mais de amor em nosso coração. Obrigado a todos; e, boa noite!”  

Assume a presidência a Vereadora Izabel Cristina Reale Thereza.  

José Roberto Pimenta: (sem revisão do orador: 18:38) “Sr.ª 

Presidente. (Saudações.). Estamos convidando todos para que venham 

a está Casa para prestigiar e venham aqui também debater. Inclusive 

essa semana na sexta-feira haverá Audiência Pública no qual nossa 

amiga Cristina vai estar aqui falando. Então, é muito importante 

a população também vir aqui participar das Audiências Públicas. Eu 

gostaria de falar rapidamente sobre a Semana Municipal do Trânsito. 

Nós fizemos uma live um Podcast, agora tem que modernizar o nome; 

né, Doutor Hélio, mas foi muito importante estiveram presentes 

dois pilotos Luciano Zangirolami e Ivo Zangirolami. Presente 

também o Fabrício, Diretor de Trânsito da PRODEM do município de 

Olímpia, também, o Capitão Marlon, Capitão da Polícia Militar. Foi 

muito esclarecedor. Deu para a gente também participar. As pessoas 

fizeram perguntas. E, alguns outros Eventos que a Prefeitura também 

fez durante a Semana. E, no sábado, agradecer a todos os Vereadores 

que estiveram lá. O Lorão parou a Rua né Lorão e fez um show lá; 

né! A Edna; Cristina e Doutor Márcio. A todos os Vereadores também 

que não deu para ir, mas eu sei que algum motivo teve para não 

estar presente. Com certeza teve algum motivo. Mas agradecer a 

todos. Foi muito bacana lá. Nós fizemos uma divulgação e 

panfletagem. Muita gente parou. Vimos lá a importância de fazer. 

E, quem estava presente na Praça; Sargento, no mínimo umas seis 

pessoas passaram sem usar o cinto. Tudo irregular; na Praça com a 

Polícia Militar parada. Com os Agentes de Trânsito e cone no meio 

da rua. Então, dava para visualizar lá de cima que no mínimo teve 

uns seis carros que passaram irregulares. Imagina a quantidade que 

passa por aí; né vereadora Edna. O tanto que passou lá com a gente 

fazendo a panfletagem, mas foi muito importante.  Deixa aí a Semana 

Municipal do Trânsito para consciência de cada um para que a gente 

possa melhorar o nosso trânsito.  Também, conversando com o 



 

 

 

 

Fabrício, eu fiz uma Indicação para ele sincronizar esse semáforo 

da Avenida. Porque esse semáforo está de uma maneira que, às vezes, 

em vez de melhorar o trânsito acaba atrapalhando.  Ele falou que 

isso já está no radar dele também para ele melhorar. Eu tinha feito 

uma Indicação; bem lá atrás para o Fabrício também para ele quando 

nós votamos a Lei do Uber, dos carros de 10 anos, que a gente podia 

também o táxi ter um uso de até dez anos. Ele falou com o Prefeito 

mandar esse projeto; hoje foi deliberado, mas um projeto muito 

importante. Praticamente, aí dois anos parado nessa pandemia, 

então que isso também vai ajudar os taxistas a melhorar um 

pouquinho aí ter dez anos de uso do seu táxi. Muito obrigado a 

todos; boa noite!”  Reassume a presidência o Vereador José Roberto 

Pimenta.  Márcio Henrique Eiti Iquegami: (sem revisão do orador: 

18:42) “Sr. Presidente. (Saudações.). Agradecer a todos os 

Vereadores pelas suas proposições e pelos seus trabalhos. Nós 

estamos vendo vários Secretários sendo elogiados. Eu gostaria de 

falar da Saúde. Mais uma vez nós estamos atingindo níveis de 

internação de casos novos que remetem ao mês de maio do ano 

passado. Estávamos no Estado inteiro com cerca de duas mil e 

seiscentas pessoas internadas. Eu acho uma coisa bastante 

vitoriosa; e, no Brasil não é diferente. Os índices estão caindo. 

Isso é consequência da vacinação. Nós estamos com a vacinação 

liberada para todo mundo aí acima de doze anos no Brasil.  É uma 

vitória. O Estado de São Paulo está com a vacinação em torno de 

70% (setenta por cento) da sua população adulta. Logo, nós 

estaremos ultrapassando os líderes mundiais de vacinação. Nós 

temos o SUS, um Sistema de Saúde que funciona e faz a vacinação. 

As salas de vacinas estão espalhadas pelo Brasil inteiro, mas, 

trago um alerta. A gente não pode relaxar. A doença está mais 

calma. A doença está mais tranquila. Só que a doença vai conviver 

com a gente durante um longo período. Nós não podemos nos descuidar 

do uso de máscara e da prevenção de lavar as mãos, fazer uso de 

álcool gel e evitar aglomerações. Nas Escolas estão voltando com 

as aulas presenciais cem por cento do tempo. Eu acho que nós não 

devemos ficarmos guardados em casa, mas devemos retornar com 

responsabilidade e com os cuidados. E, mais uma vez, nós fizemos 



 

 

 

 

ontem um evento climático interessante e parecia que estava vivendo 

um filme de Hollywood aquela nuvem escura querendo engolir a 

cidade. São reflexos desse período de seca muito intenso. A gente 

tem repercussões em todas as cidades do Estado. Tem cidades que 

está fazendo racionamento há muito tempo. E, peço a população de 

Olímpia que tenha um pouco de consciência no uso da água. Evite 

lavar calçada e quintais com água em excesso para que essa água 

depois não falte no seu chuveiro e torneiras para que você possa 

fazer as suas necessidades básicas. Muito obrigado a todos; e, que 

Deus nos abençoe!”  Renato Barrera Sobrinho: (sem revisão do 

orador: 18:45) “Sr. Presidente. (Saudações.). Quero lembrar a 

todos que as Sessões tem uma porcentagem na abertura de cadeiras 

para a plateia acompanhar seus Vereadores e o trabalho desta Casa 

Legislativa. Estaremos de braços abertos esperando todos esta 

noite. Sr. Presidente. Dentro das atribuições do Vereador venho 

trazer uma notícia muito importante. Eu estava fazendo algumas 

pesquisas na internet do programa sem papel. De imediato liguei 

para o Deputado Estadual o Alexandre Pereira do Partido 

Solidariedade e pedi orientação a respeito desse Programa Sem Papel 

que iria expirar sobre o valor que estava disposição em 48 horas. 

Atenciosamente, o Deputado Alexandre explicou que o Governo estava 

disponibilizando um valor a nível de Estado para os municípios 

voltado as Secretarias de Esportes. De imediato, eu entrei em 

contato com o Prefeito Fernando Cunha e com a Mary Brito, 

Secretária de Finanças, expliquei as tratativas com o Deputado 

Alexandre para saber o que o município teria que fazer para 

requisitar esse dinheiro que estava sendo disponibilizados para o 

município. Eu fiquei muito contente, pois, foi solicitado pelo 

Executivo mais R$ 435.000,00(quatrocentos e trinta e cinco mil 

reais) voltado para reforma do Ginásio de Esporte. Isso, nos enche 

de alegria. Eu já tinha conseguido com o Deputado Federal Paulinho 

da Força R$ 350.000,00 (trezentos e cinquenta mil reais) que são 

do valor impositivo que já é garantido para o município. Somados 

R$ 435.000,00 + R$ 350.000,00 = R$ 785.000,00 (setecentos e oitenta 

e cinco mil reais) para a reforma do Ginásio de Esporte. Eu fico 

muito contente. Essa é uma das atribuições do Vereador ajudar 



 

 

 

 

Executivo. Nós Vereadores pedimos muito. Cai na vala da vontade de 

dar oportunidade ao Executivo estar nos atendendo, mas quando o 

Vereador junto aos seus conhecimentos político e ele vai atrás; 

ele busca recursos para determinadas obras.   Isso motiva mais o 

Executivo para o seu pedido e colocar em prática essas melhorias. 

Eu fico muito contente. Parabéns a todos do Executivos. Junto com 

este Vereador corremos atrás da documentação em tempo hábil de 

quarenta e oito horas para que fosse possível Olímpia ter direito 

a esse benefício do Programa Sem Papel. É um Programa do Estado. 

Então, fica registrado aqui mais esse benefício que Olímpia vai 

conseguir mais R$ 435.000,00 (quatrocentos e trinta e cinco mil 

reais) para reforma do Ginásio de Esporte; com R$ 350.000,00 que 

estava são R$ 785.000,00 (setecentos e oitenta e cinco mil reais). 

Acredito que só com esse valor voltado só para o Ginásio de Esporte 

vai dar para fazer muita coisa lá. E, quem ganha com isso é a 

família olimpiense. Senhor Presidente, muito obrigado! Boa noite 

a todos!”  Tarcísio Cândido de Aguiar: (sem revisão do orador: 

18:50) “Sr. Presidente. (Saudações.). Primeiramente, gostaria de 

parabenizar a Equipe que está tomando conta da modernização e 

adequações do nosso Regimento Interno.  O Hélio Lisse, Márcio 

Iquegami e Sargento Barrera. importantes a gente tornar esse nosso 

Regimento Interno compatível ao novo Código Civil entre outras 

adequações e modernizações que se fazem necessárias. 

Principalmente, quanto a dupla interpretação que nós temos nele e 

que invariavelmente nos atrapalha nas coordenações administrativa 

desta Casa Legislativa. Meus parabéns a vocês! Eu já estou com um 

boneco dele ali a minha mesa e irei estar fazendo as ponderações 

que achar pertinente. Depois de tanto tempo esse trabalho vem sendo 

feito por esta Legislatura pelos Senhores que eu já nominei a 

pouco. Meus Parabéns por isso! Senhor Presidente. Quero agradecer 

o meu amigo Rafael que tão bem nos acolheu lá na Secretaria e 

fizemos a proposição, dentro da lei do meio ambiente, a lei de 

animal do nosso município. Três mudanças que nós achamos de suma 

importância que é a punição as pessoas que tem cachorros ou gatos 

e não imunizam contra raiva. Sabemos que a doença da raiva é uma 

doença muito letal. A grande maioria, daqueles 89% (oitenta e nove 



 

 

 

 

por cento) que nós vimos na reportagem, quem a contrai é ser humano 

que vem à óbito. Importante não só para os animais, mas para a 

sociedade que o animal gato ou cachorro seja vacinado contra a 

raiva. Confinar animais em ambiente com outros animais que o 

agridem isso se torna agora passível de punição pelo nosso 

município.  A omissão de socorro em caso de atropelamento 

automobilístico de animais. O motorista que não parar e não 

socorrer o animal que atropelou também é passível de punição pela 

adequação ao Código Animal que é esse que nós estamos fazendo. 

Então, obrigado Rafael por aderir e entender a importância dessas 

três alterações e ratificar conosco aí junto ao Executivo 

Municipal. Eu volto no tempo da Liderança. Obrigado; Sr. 

Presidente.”  Não havendo mais oradores nos três minutos 

regimentais, passa-se, ao tempo das Lideranças.  Usam da palavra 

os Vereadores:  Edna Marques da Silva: (sem revisão do orador: 

18:54) “Sr. Presidente. Hoje, entra para deliberação projeto de 

lei de minha autoria para criação da carteirinha da pessoa com 

espectro autista. É projeto federal criado em 2020 que dá a 

possibilidade a família que tem uma pessoa com espectro autista 

colocar essa identificação na própria Carteira de Identidade. 

Porém, algumas pessoas preferem ter documentos separados para não 

enfrentar fila e ter preferência em atendimentos médicos, 

Assistência Social e da Educação. Essa Lei os municípios precisam 

adequar para saber qual é o Órgão do município que vai emitir a 

carteira; e, onde a pessoa vai procurar, porque na Lei Federal 

fica muito vaga, então, cada município tem que se adequar. Os 

municípios de Osasco e Barretos implantaram. Alguns municípios 

adequaram a lei, outros municípios fizeram por decreto de lei do 

próprio Executivo. Eu estou propondo ao nosso Executivo que 

institua também no nosso município a carteirinha da pessoa com 

espectro autista. Esse documento é emitido pelo CRAS as famílias 

que já tem o diagnóstico do autismo. Com esse documento vai fazer 

uma triagem e tira essa carteirinha porque é uma forma de você não 

expor a pessoa em todos os lugares; e, só vai usar essa carteira 

quando for necessário. Na maioria das cidades esse documento é 

emitido pelo CRAS. Eu estou fazendo essa propositura para que nós 



 

 

 

 

possamos dar esse direito as famílias que têm seus filhos com 

transtornos do espectro autista para que eles tenham essa 

carteirinha de identificação para ter essa melhoria nos 

atendimentos. E, também, para criar um senso no nosso município. 

Nós não sabemos quantas pessoas são portadores de espectro autista. 

Então, sem o senso nós não temos nem as políticas públicas voltadas 

para esse público. Então, se nós não conhecemos a nossa demanda, 

como vamos criar programas, projetos e serviços para atender esse 

nosso público e dar essa facilidade para as famílias. O CRAS seria 

responsável para fazer essa triagem. Assim, juntamente com o 

Vereador Barrera a gente começou a trabalhar essa questão do 

autista. Nós identificamos que o neuropediatra não temos no 

município. Nós podemos ter crianças com transtorno de espectro 

autista e não tem o diagnóstico.  Às vezes, a família tem muitas 

dificuldades. A família sabe que precisa, mas não tem o 

diagnóstico; não tem tratamento; não tem política pública. E, a 

Secretária nos recebeu muito bem. Já está buscando esse 

profissional que eles já vinham procurando. É um profissional muito 

difícil de ser encontrado na região, mas, nós temos certeza que 

nós e o Prefeito também deu toda autonomia para que isso 

acontecesse. Então, nós temos certeza que em breve nos teremos aí 

nosso neuropediatra fazendo parte da nossa rede de saúde para que 

as famílias que tem pelo menos dúvida se a criança ou adolescente 

tenha ou não espectro autista ele possa ter o seu diagnóstico. 

Então, esse é o papel dos nossos Vereadores de buscar as políticas 

públicas. Entendemos que, o Executivo, ele não tem todo esse 

domínio. Nós estamos, junto com a população porque fomos procurados 

pelos pais de crianças com espectro autista que trouxeram essas 

demandas. Nosso município não tem Neuropediatra. Muitas pessoas 

conseguem esse diagnóstico fora, outras pessoas fazem o 

acompanhamento mesmo sem ter o diagnóstico. O diagnóstico seria o 

primeiro referencial que essa família ter. Então, essa 

carteirinha, essa lei municipal que vai dar o direito a essa 

carteirinha dentro do nosso município é o nosso primeiro passo que 

nós possamos saber qual é essa nossa população com autismo e quais 

são as políticas públicas que nós temos no nosso município voltado 



 

 

 

 

para essa população. Nós, Vereadores, não estamos fazendo nada 

além do que dar os direitos que todos eles têm; e, para isso, nós 

estamos juntos com o Executivo buscando essas melhorias. (Soa a 

campainha do tempo.). Então, hoje esse projeto está para 

deliberação, na próxima semana vai passar pela Comissão de Justiça 

e Redação para ser colocado em discussão e votação. Se tiver algum 

problema de constitucionalidade podemos retirar o projeto e 

encaminhá-lo ao Sr. Prefeito para que faça através de Decreto; ou 

faça através de autoria do Executivo, mas o que não podemos deixar 

é que seja feito; né! Muito obrigada a todos!”  Hélio Lisse Júnior: 

(sem revisão do orador: 18:59) “Sr. Presidente. Eu gostaria de 

dizer que fui atendido também pelo Secretário que tem sido muito 

solicito; né. mas gerou uma certa expectativa porque está vindo 

uma cobrança quase que constante com relação a retirada dos 

paralelepípedos na nossa cidade, principalmente, na Vila São José 

nas travessas e também no centro antigo da cidade onde tem 

paralelepípedos em algumas ruas; e, isso tem gerado considerando 

que esta Câmara aprovou um financiamento para isso e nós precisamos 

cobrar porque as pessoas ficaram com expectativa desse 

acontecimento. Tenho pedido para ver o cronograma dessa retirada 

dos paralelepípedos. Dizer que a sinalização de solo na Cohab 2 

está necessitando dessa sinalização porque não tem mais nenhuma 

rua com sinalização. Também, quero falar da adoção da primeira 

Praça Pública na nossa cidade que foi no dia vinte um Dia da Árvore 

onde o Rotaract acabou fazendo a primeira adoção. Mas, com o tempo 

tomará que outras Empresas e outras pessoas busquem fazer adoção 

através da Secretaria do Meio Ambiente. Eu gostaria de lembrar que 

nós no passado, ainda na gestão do Secretário Pagliuco, nós fizemos 

uma andança pelas UBSs da nossa cidade. E ele também como 

Secretário pontuou algumas UBSs que precisavam de melhorias 

urgentes por serem muito apertada. No Tropical 2, por exemplo, é 

uma UBS que merece uma ampliação por ser muito pequena. Também, na 

Cohab 2, naquela época, nós fizemos lá uma visita levantando esses 

gargalos que começou e depois disso foi feito um projeto. Esse 

projeto hoje licitado e ali na Cohab - 1 será investido novecentos 

mil. Há uma reivindicação dos funcionários por um espaço de 



 

 

 

 

estacionamento. Então, a gente vem trabalhando desde a outra gestão 

falando em melhorar as UBSs. Assim como, nós melhoramos contando 

com o trabalho do antigo Secretário que foi feito na UBS do Campo 

Belo que ficou uma bela duma UBS. E, fazer um agradecimento de 

público a cidade de um modo geral. A APAE de Olímpia, da qual, eu 

faço parte de duas Comissões realizou no domingo o Grande Leilão. 

Eu pensei que o lorão ia aparecer por lá. Outros Vereadores para 

gente bater um papo. A gente estava trabalhando. Mas foi um recorde 

absoluto de arrecadação. Isso é a sociedade organizada é que 

colabora Lorão. Nós tivemos um rendimento bruto do Leilão de R$ 

370.000.00 (trezentos e setenta mil reais). Isso é a sociedade que 

faz acontecer.  Então, por fazer parte da diretoria ou do Conselho; 

eu não sei como é que chama..., de Arrecadação, não faço parte da 

Diretoria do Leilão; e, onde a gente trabalha é na arrecadação, 

principalmente, é esse foco. Então, o momento é de muita satisfação 

né Lorão. Realmente superou todas as expectativas que a gente tinha 

em arrecadação. Tem hora que a gente fica até com um pouco de medo; 

sabe Barreira, mas Deus iluminou e tivemos aí um sucesso 

maravilhoso. Agora vamos finalizar a contabilidade disso e já-já 

a gente traz de forma oficial, mas trezentos e setenta mil já é 

garantido. É uma cifra expressiva. Agradecer ao Doutor Nelson 

Gianoto que me deixou muito triste e chateado porque o Nelson teve 

Covid ele está com sequelas. A saúde dele não é mais a saúde de 

antigamente, vamos dizer assim; né Márcio, falta um pouco mais... 

Sei lá, sei lá de melhorar essas sequelas. Ele vem anunciando que 

ele terá que deixar a Presidência do Leilão. Nelson foi um 

baluarte. Faz vinte seis anos que o Doutor Nelson Odair; Maringá, 

toca com maestria, ele é o nosso Maestro e nós somos os que está 

tocando piano, mas o Maestro do Leilão sempre foi desde que iniciou 

o Doutor Nelson. Mas    tudo pode acontecer. Pode melhorar aí. A 

gente, realmente, não quer que o Maringá vai aqui isso deve chegar 

ao ouvido dele que ele nos abandone. Nós precisamos sim da 

liderança que ele representa junto ao Leilão da APAE de Olímpia. 

A credibilidade que ele tem quando você vai falar de Leilão; você 

fala de Nelson Gianoto. A credibilidade que ele desenvolveu nesses 

vinte e seis anos é uma coisa absurda de boa. Então, era isso que 



 

 

 

 

eu queria pontuar. Fazer esse agradecimento. Agradeço todos que eu 

fui buscar um tipo de brinde, algum tipo de dinheiro para ajudar 

no Leilão. Deu os cinco minutos? É só uma questão de falar três 

com dois cinco. A Mesa serve para isso. Obrigado! Eu usei o tempo 

do Lorão do Partido. Ah! Está bom, eu pensei que estava 

extrapolando já. Mas para concluir esse pensamento, apenas dizer 

que é muito importante porque eu acho que a Entidade APAE tem uma 

representatividade e também uma credibilidade muito boa para quem 

de certa forma vai buscar os recursos; sabe, Tarcísio, isso é muito 

importante tem a equoterapia sendo destacada, tem a cozinha sendo 

reformada. Então, é gratificante e é só agradecimento; viu Lorão, 

que eu gostaria de fazer a todos que de certa forma colaboraram 

com esse grandioso Leilão. Muito obrigado!”  Izabel Cristina Reale 

Thereza: (sem revisão do orador: 19:06) “(Saudações.).  Sr. 

Presidente. Eu quero agradecer ao Rotary Club de Votuporanga e 

Rotaract Interact de Votuporanga pelo Convite para ministrar, no 

último sábado, uma Palestra sobre Construindo a Cidadania. A 

Palestra foi online com muitos participantes de Votuporanga. Eu 

agradeço muito a pessoa da Rita Pavan que gentilmente ela me 

convidou. Eu fiquei muito feliz de participar desse momento com 

todos lá de Votuporanga. Foi uma grande honra. Eu agradeço muito 

a senhora Rita pelo Convite. Sr. Presidente. Eu tenho um segundo 

agradecimento aqui ao Prefeito Fernando Cunha. Eu preciso 

compartilhar com todos a minha alegria, satisfação e realização 

profissional quando entregamos catorze escrituras catorze 

escrituras no Projeto Morar Melhor que nós fizemos em 2003 (dois 

mil e três.).  Sr. Presidente. Foi em 2003 quando iniciamos na 

Assistência. Eu não sei se o Vereador Lorão lembra disso. Lá tinha 

uma favela. Você lembra Lorão? Você é muito jovem, mas a Vereadora 

Edna lembra que naquela época havia uma favela com barracos de 

lona. E aí a gente inquieta com aquela situação. A gente viabilizou 

um recurso. Era época do Prefeito Carneiro que viabilizou uma área 

e a gente construiu catorze unidades. Nós tiramos as pessoas da 

favela e as levamos para uma moradia digna. Então, foi um trabalho 

que a gente teve muito orgulho de fazer.Hoje, as famílias estão lá 

nas catorze casas na última Rua da COHAB 4.  Nós conseguimos com 



 

 

 

 

a benção do Prefeito Fernando realizar e entregar essas escrituras. 

Porque não adiantava nada ter participado desse Projeto Social e 

agente ter feito as entregas das casas e eles estarem nas casas, 

mas não terem a noção e sensação de pertencimento. E isso tudo só 

vem com a escritura da casa, com a propriedade do imóvel que aí é 

deles e ninguém mais tira. E, eles estão numa área Nobre, uma área 

privilegiada. Então, eu quero agradecer. Nós fizemos a entrega na 

última sexta-feira, digo, fizemos na última quinta-feira a 

entrega. Eu fiquei muito feliz. Assim, o Prefeito fez uma reunião 

em São Paulo e não pode estar presente. A gente foi acompanhado do 

Secretário. Eu agradeço a Tamires também. A gente já tinha deixado 

essas escrituras prontas na Assistência; quando eu sai de lá; e, 

só faltava mesmo entregá-las. E, não foram entregues ainda por 

conta da Pandemia; né! Então, a gente foi adiando e postergando, 

mas eu fique muito feliz. Eu chorei de emoção; sabe Presidente e 

Nobres Pares. Eu chorei de ver aquelas famílias recebendo a 

escritura. Foi um momento ímpar. Eu fiquei muito realizada com o 

fechamento desse projeto. Porque já se passaram vários prefeitos; 

né! O Geninho fez uma parte que fez a escritura do terreno. Agora, 

a gente concluiu. A gente fez a escritura do terreno com a moradia 

em cima. Porque todo o terreno não era suficiente. O Secretário 

Galina foi lá fazer as medições de todas as casas. E, aí nós 

fechamos então com a escritura e fizemos averbação e entregamos a 

escritura completa a todas as famílias que pertencem a esse 

“Projeto Morar Melhor.” Então, eu falo assim que isso é uma 

realização profissional para quem está na lida e que viveu essa 

realidade e sofreu junto com as famílias. E, ter esse fechamento 

e por esse olhar que o Prefeito Fernando teve dele se sensibilizar 

e dizer que tem que fazer, sim! Houve investimento da Prefeitura 

Municipal para elaboração das escrituras e adequação das 

escrituras. E, o prefeito Fernando teve essa sensibilidade. Então, 

eu quero aqui render meus agradecimentos ao Prefeito Fernando por 

entender a importância que a escritura tem na mão dessas famílias; 

sabe o significado que tem. Olha! Quantas Senhoras ali ao receber 

a escritura choraram; sabe Edna, eu também me emocionei bastante. 

A gente chorou junto com as famílias. Então, foi uma coroação. 



 

 

 

 

(Soa a campainha do tempo.). Eu estou concluindo, Sr. Presidente... 

Foi uma coroação desse trabalho, mas para as famílias; sabe!... E, 

a minha realização ficou pelas famílias que merece nosso carinho 

e nosso amor. Não posso encerrar; Sr. Presidente, sem agradecer a 

minha amiga Alessandra por ceder seu tempo para mim para falar de 

um tema que eu estou morrendo de vontade de compartilhar com todos 

da minha alegria e da minha satisfação. Obrigada, viu 

Alessandra!... Beijo! Obrigada Sr. Presidente.”  Renato Barrera 

Sobrinho: (sem revisão do orador: 19:12) “Sr. Presidente. 

(Saudações.). Eu volto aqui no tempo da Liderança. E queria dizer 

ao Sr. Presidente que o seu Projeto Câmara Itinerante já está dando 

muitos bons frutos. Apesar dos contatos com o pessoal naquela área 

da Cohab 3; São José; Vila Lobo e Centenário diariamente, mas ainda 

as famílias vieram me perguntar quando que a Câmara Itinerante 

iria estar nos bairros lá. E, como, eu já tinha perguntado ao Sr. 

Presidente sobre o cronograma. O Sr. Presidente tinha me passado 

que no dia 16 (dezesseis) de outubro vai estar na Praça da Cohab 

3. Eu queria estender o Convite a todos os Vereadores. A Câmara 

Itinerante é dos Vereadores. Quem puder no dia 16 (dezesseis) estar 

na Câmara Itinerante lá na Cohab 3 sinta-se convidado; com a 

permissão do Sr. Presidente; o Senhor me permite Sr. Presidente, 

convidar todos os Vereadores Alessandra; Edna; Lorão; Tarcísio; 

João Paulo; Hélio; Márcio e Cristina para que todos vereadores 

estejam lá prestigiando aqueles Bairros daquele canto da cidade o 

tanto que ficou esquecido; e, agora, está sendo beneficiado com 

trabalho de todos os noves Vereadores aqui. Então, eu queria trazer 

essa mensagem para o Sr. Presidente que os frutos vêm com muito 

trabalho. Parabéns por esse Projeto! O Senhor acertou em cheio! 

Quero agradecer o Sargento Tarcísio, Líder do Prefeito, por todas 

vezes que eu tenho procurado a respeito de política o mesmo tem 

trazido muita clareza em vários aspectos. Muito obrigado pela 

parceria.  Obrigado por estar sempre orientando na medida do 

possível. E, obrigado a todos Vereadores por nós sermos uma família 

aqui. Queria agradecer aos Vereadores que estão entrando com uma 

Moção de Apoio a um Projeto de Lei da Câmara dos Deputados nº 70. 

Que é o resultado da PEC nº 06. E, agora, já está em forma de 



 

 

 

 

projeto. Com certeza será aprovado pela Câmara dos Deputados. E, 

esse projeto vem para corrigir alguns erros cometidos com alguns 

Funcionários Públicos de Segurança Pública que foram demitidos 

injustamente. Esses têm que ser beneficiados pela ser corrigido e 

voltar ao seio da sociedade prestando serviço com dignidade. 

Obrigado aos Nobres Vereadores pelo apoio a essa Moção.  Queria 

reforçar também o que a Nobre Vereadora Edna disse. Dia trinta às 

19:00 horas estaremos fazendo aqui um pood cast que é um trabalho 

da Câmara para a sociedade. Vai envolver a saúde mental, os 

autistas e falar sobre os especialistas da área. A importância de 

ser constatado essa doença que faz muitas famílias sofrerem no 

dia-a-dia por não aceitarem que o filho essa doença que é tratável 

e melhora para você ter um ambiente de vida melhor para a criança 

e para a família.  Então, essa vai ser uma live muito importante.  

Eu gostaria que os Vereadores acompanhassem também e dessem 

sugestões, fizessem perguntas e vai ser muito produtivo. A 

Secretária Cláudia não vai poder estar presente por questão 

particular de saúde. Ela vai mandar funcionário da Secretaria 

habilitado nesse segmento para poder estar esclarecendo e 

orientando as famílias. Eu e a Vereadora Edna vamos fazer o convite 

a um profissional da área para trazer melhor clareza sobre essa 

doença que ainda existe um tabu tremendo a sociedade, 

principalmente, aos familiares por não querer enxergarem essa 

doença nos seus filhos. O quanto mais breve seja identificado essa 

necessidade de acompanhamento técnico dar-se-á maior condições as 

crianças no seu desenvolver familiar educacional. Então, é isso 

que eu quero reforçar nesse momento do tempo da Liderança. Obrigado 

a todos! Conto com a presença de vocês dia trinta às dezenove horas 

na live do Pood Cast. Conto com a presença dos Nobres Vereadores 

no dia dezesseis de outubro na Câmara Itinerante no bairro da Cohab 

3. Obrigado a todos!”  Tarcísio Cândido de Aguiar: (sem revisão do 

orador: 19:16) “Sr. Presidente. (Saudações.). Eu agradeço a 

moradora de Olímpia Carla Borges que marcou no Facebook frisando 

sobre o desperdício de água. É um tema que julgo ser muito 

importante. Principalmente, passando por esse período ao qual 

estamos, ou onde essa seca tremenda assolando o nosso município, 



 

 

 

 

a nossa região e o nosso país. Então, é um tema pertinente para 

que a gente traga aqui a Tribuna. Então, Carla Borges, eu concordo 

com você que devemos todos utilizar com racionalidade a água dentro 

do nosso município. Graças a Deus Olímpia não terá racionamento de 

água. Diuturnamente, DAEMO e PREFEITURA estão lutando para que as 

nossas Estações de Captação de Água mantenham as caixas d’água 

abastecidas para que a sociedade olimpiense não passe por esse 

transtorno. Então, parabenizo você, Carla Borges, por ter nos 

lembrado. E, deixo aqui em meu nome um pedido à população 

olimpiense para que a gente use racionalmente a água dentro do 

nosso município; e, que a gente não lave calçadas e evite lavar 

carro. Faça esse trabalho de limpeza das calçadas com a varrição. 

E lavar carro leve ao profissional que o faça dentro do possível. 

Sr. Presidente. É relevante destacar o que disse muito bem o Sr. 

Vereador Hélio de que a Equoterapia está sendo implantada na APAE. 

Com a Graça de Deus, eu tenho apoiado lá o Lucas Ferrante. Nesse 

sentido, meu amigo e Deputado Estadual Tenente Coimbra mandou 

Emenda Parlamentar para que a gente pudesse trabalhar nesse apoio 

e poder fazer ser realidade essa Equoterapia no Barracão da APAE. 

Será uma Equoterapia coberta com profissionais devidamente 

preparados para que a gente possa ter aí uma Equoterapia de 

referência regional. Então, Parabéns Hélio Lisse pelo trabalho 

junto a APAE há mais de 15 anos apoiando o trabalho da APAE. Hoje, 

eu estive com o Lucas que é o Presidente, ele me falou do sucesso 

que vocês tiveram. E, aqui o Senhor Vereador Hélio ratificou esse 

trabalho e o sucesso que vocês tiveram lá junto ao Leilão que 

aconteceu no dia foi ontem. Sr. Presidente. Eu gostaria de 

agradecer a CPFL; agradecer a Secretaria de Obras por ter colocado 

luz no CDHU na Rua Virgílio Fioroto, ali naquelas Travessas da São 

José que não tem saída, Então, ali era escuro, ermo e propiciava 

a venda de drogas. E, com a Graça de Deus a solicitação nossa a 

Prefeitura e a Secretaria de Obras e junto a CPFL. E, hoje, foram 

instalados os postes de luz com iluminação pública. Nós sabemos 

que iluminação pública tem tudo a ver com Segurança Pública. Então, 

obrigado ao Luiz da CPFL, ao Galina e ao nosso Prefeito Municipal. 

E, com o Sr. Vereador Hélio agora falando de Pátio de Veículos 



 

 

 

 

dizer que essa pauta estava travada junto ao DETRAN, Secretaria 

Pública do Estado, porque não estava havendo essa Concessão dentro 

dos Municípios. Nesse momento, é importante que você vem aí dentro 

da área do trânsito lutar por esse ideal do nosso município para 

possa ajudar os munícipes, caso tenham esse dissabor do veículo 

apreendido, eles possam ser colocados dentro da nossa cidade. Isso 

vem ajudar o munícipe que tem dificuldade como o Sr. Vereador Hélio 

muito bem colocou. Parabéns! Na semana retrasada nós tivemos aí um 

dissabor. Eu assinei junto com a Alessandra Bueno uma solicitação 

de averiguações porque ela teve aqui dentro desta Câmara Municipal 

documentos que foram extraviados que tiveram um descaminho aí. Eu 

acho isso de suma importância que a gente vai contra isso em 

qualquer momento.  Poderia ser o meu documento. Poderia ser do 

Hélio. Poderia ser de qualquer um dos Vereadores aqui. Por isso, 

eu fiz questão de assinar com ela. Eu espero que isso não aconteça 

mais dentro da nossa Câmara Municipal. Eu falo aqui abertamente 

porque está nas redes sociais. Não tenho nenhum dissabor em falar. 

Eu tenho dissabor em acreditar que tenha acontecido dentro da nossa 

Casa. Então, agradeço aos outros Vereadores que também assinaram 

e que da mesma forma do que ela se sente prejudicado por isso que 

expôs a parte Administrativa da nossa Casa Legislativa. Nós temos 

aí quase um ano dentro desta Casa Legislativa e uma boa 

convivência, mas essa harmonia todos os dias tem que ser testada 

e ser mantida para que a gente não tenha coisa do gênero e não 

prejudique uma profissional Vereadora companheira que está aí 

trabalhando para o bem da sociedade olimpiense. Agradecer ao 

Fabrício, Superintendente da PRODEM, por todo trabalho que vem 

fazendo na cidade. Agradecer quem está e também agradecer a quem 

está na fila de sinalização de solo no Morada Verde e Centenário 

a pedido desse Prefeito. Então... Você gostaria de falar uma coisa 

Alessandra você levantou a mão.”  Alessandra Bueno: (sem revisão 

do orador: 19:24) “Claro, primeiramente agradecer aos Vereadores 

que assinaram junto o pedido do Tarcísio. Beijos para vocês! Eu 

não tenho problema nenhum em mostrar qualquer nota minha. Aliás, 

porque a gente não cometeu crime nenhum em mostrar qualquer nota 

minha. Aliás a gente não cometeu crime nenhum; né, gente?! Mas, eu 



 

 

 

 

acho que esta Casa de Lei tem que botar em ordem o negócio aqui 

porque isso aqui não é bagunça; aqui não é bagunça! Muito 

obrigada!”  A seguir, não havendo mais oradores inscritos aos cinco 

minutos regimentais às Lideranças, tem início a ORDEM DO DIA.  

Prosseguindo com os trabalhos, em questão de ordem, o Vereador 

Márcio Henrique Eiti Iquegami solicita verbalmente que sejam 

apreciados em bloco os Projetos de Lei nº 5740, 5741 e 5742/2021, 

em regime de urgência.  O Senhor Presidente submete o Pedido ao 

plenário.  Realizada a votação constatou-se que o mesmo foi 

aprovado pela unanimidade dos Edis presentes.  Salienta, porém, 

que as tramitações serão desmembradas em ata. Dando sequência aos 

trabalhos, é lido, pelo Senhor Primeiro Secretário, o Requerimento 

nº 633/2021, que requer urgência para a discussão e votação do 

Projeto de Lei nº 5740/2021, Avulso nº 159/2021, de autoria do 

Executivo, que dispõe sobre a abertura de créditos suplementares.  

O Requerimento é colocado em discussão.  Não havendo oradores, o 

Requerimento é colocado em votação, sendo regimentalmente aprovado 

por unanimidade dos Edis presentes.  Prosseguindo com a tramitação, 

aprovada a urgência e com o Parecer verbal da Comissão de Justiça 

e Redação, favorável à livre tramitação do Projeto de Lei nº 

5740/2021, o Senhor Presidente o coloca em primeira discussão.  

Usam da palavra os Vereadores:  Hélio Lisse Júnior: (sem revisão 

do orador: 19:29) “Senhor Presidente. Nós estamos vendo nesse 

projeto que é do Executivo que ele vem pedir uma suplementação 

orçamentária. Abertura de Crédito Suplementar de R$ 3.016.000.00 

(Três milhões e dezesseis mil reais.) com foco no DAEMO AMBIENTAL 

que é a divisão do meio ambiente e foi criado uma Secretaria 

desprovida de recursos. Agora que ela vem-se provendo para poder 

andar para poder ter as políticas ambientais uma coisa que é muito 

importante. E, valores que são repassados para alguns setores do 

DAEMO que realmente deve estar necessitando. Mais R$ 2.102.455,00 

(cento e dois milhões, cento e dois mil e quatrocentos e cinquenta 

e cinco reais.). Esses dois milhões vai para vários setores do 

DAEMO como obras; terceiro; é manutenção; divisão técnica; 

consumo; material. Então, na realidade esse projeto suplementação 

de crédito. Ele visa atender quase que duas Secretarias. Eu não 



 

 

 

 

sei se o meio ambiente agora já tem alíquota separada que é a 

divisão, mas, pelo que eu vejo aqui ainda está dentro do DAEMO 

essa transferência aqui Ó!... Divisão do Meio Ambiente. Consta 

ainda como recurso que está sendo repassado para o DAEMO que deve 

ser repassado para Zeladoria e Meio Ambiente. Essa é a observação 

que eu gostaria de fazer a tela.”  Tarcísio Cândido de Aguiar: 

(sem revisão do orador: 19:30) “Sr. Presidente. Todas essas que o 

Hélio falou no sentido do PL nº 5740/2021 são créditos 

suplementares de recursos próprios. Tem uma rubrica de R$ 

914.000,00 (novecentos e catorze mil reis) ela foi mudada.   E, os 

R$ 2.102.000.00 (dois milhões cento e dois mil reais) são de 

recursos próprios e vão para as áreas técnicas e administrativas 

ou operacionais do Departamento de Água e Esgoto do Município de 

Olímpia – DAEMO. São recursos provenientes do próprio DAEMO estão 

sendo ali trocadas de rubricas. Temos também aí mais dois projetos 

que são os Créditos Especiais do Fundo Municipal do Direito da 

Criança na Secretaria de Assistência Social de R$ 143.000.00 (cento 

e quarenta e três mil reais) que é para atender as nossas 

Instituições Filantrópicas ONG HUMANIZAR; ABECAO; APAE; CIDADE 

MIRIM; A IMACULADA CONCEIÇÃO e SANTA FILOMENA. Então, são um 

recurso de R$ 143.000.00 de Créditos Especiais para atender as 

Instituições no nosso município. E, o PL nº 5742/2021, também de 

recursos especiais para atender a proteção especial do nosso 

município dentro da Assistência Social também. São R$ - 80.000,00 

(oitenta mil reais) de transferência de Convênios Federais. E, 

150, também de Convênios Federais. Um para a parte de auxílios; e, 

outro para a parte de Terceiros Pessoas Jurídicas. Então o PL nº 

5742/2021 são de recursos Federais. E, o PL nº 5741/2021 para as 

Instituições Filantrópicas do Município. PL nº 5740/2021 são 

recursos próprios dentro do DAEMO que estão mudando de pasta para 

poder melhor atender as atividades daquela Autarquia.”  Hélio Lisse 

Júnior: (sem revisão do orador: 19:32) “Sr. Presidente. José. Esse 

ainda está vinculado ao DAEMO. A necessidade de adequar esse 

dinheiro para que possa. Mas, só fazendo uma complementação. São 

realmente o PL nº 5741/2021. Entra aqui várias Entidades que é o 

terceiro setor. A Prefeitura tem o dever de ajudar o Terceiro Setor 



 

 

 

 

porque o terceiro setor ajuda o município. A ONG HUMANIZAR. A Edna 

é uma das que ajuda lá também. ABECAO é do ex-Vereador Salata. 

APAE; CIDADE MIRIM; IMACULADA CONCEIÇÃO que é das Freiras. E, SANTA 

FILOMENA que também é terceiro setor. São verbas pequenas até pelo 

tudo que representa pela nossa cidade. E, duzentos e trinta mil 

reais, que são Créditos Especiais também para a Secretaria de 

Assistência Social da Divisão de Proteção Especial. Então, além do 

Social ela tem aquela proteção e destinação de verbas para casos 

especiais. Aqui é a APAE que vai receber um auxílio de oitenta 

mil. É uma verba anunciada por um Deputado que está sendo 

disponibilizada. E, outra é Divisão de Turismo que vai receber 

cento e cinquenta mil também. Creio que de recursos que estão 

aportando aí de uma foram rubrica de outros serviço de investimento 

recursos federais. São dois recursos federais que chegam para essas 

alíquotas. Parabéns ao Prefeito. Parabéns aos Secretários. E, que 

esse dinheiro seja bem aproveitado pela nossa cidade.”  Izabel 

Cristina Reale Thereza: (sem revisão do orador: 19:34) “Sr. 

Presidente. Eu sempre valorizo muito o trabalho que as Entidades 

Sociais fazem. Na verdade, esse serviço que elas prestam à 

população é fundamental porque o Poder Público nunca vai dar conta 

de fazer todo o serviço sozinho, se não tiver a sociedade civil 

organizada. As Entidades que receberão esses recursos conforme já 

foi citado aqui elas são advindas da captação do Fundo Municipal 

dos Direitos da Criança e Adolescente é referente a 1% (um por 

cento) pessoa jurídica e 6% (seis por cento) pessoa física que foi 

capitaneado e esse recurso é distribuído através da elaboração de 

projetos e através de uma resolução que aprovada pelo Conselho 

Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente. Então, é um 

recurso específico do Fundo captado pelo imposto de renda da pessoa 

jurídica e pessoa física. É só isso; obrigada, Sr. Presidente.”  

Edna Marques da Silva: (sem revisão do orador: 19:34) “Sr. 

Presidente. Só completando e uma reforçada no que a Vereadora 

Cristina falou. Por muitos anos Cristina, nós trabalhamos somente 

a conscientização da população na questão de fazer a sua destinação 

do imposto de renda de parte do seu Imposto de Renda para vir 

compor esse Fundo da Criança e do Adolescente. Com a pandemia, eu 



 

 

 

 

acredito até mesmo por conta dessa situação de tantas perdas esse 

ano o valor não foi muito expressivo. Foi um valor muito menor do 

que a gente estava acostumado aa ter anualmente para poder 

suplementar o orçamento das Entidades. As Entidades apresentam o 

Projeto para poder receber esse valor. Então, nós vimos que ficou 

até um valor até baixo; né. A ONG UMANIZAR com R$ 15.000,00. ABECAO 

com R$ 24.500,00; APAE R$ 25.000,00; CIDADE MIRIM R$ 28.000,00 e 

a IMACULADA R$ 28.000,00 e SANTA FILOMENA com R$ 22.000,00. Nós já 

tivemos valores muito melhores para as Entidades. Então, é preciso 

no próximo ano fazer um trabalho de conscientização para a   

população já ir fazendo a sua destinação e já ir se organizando 

com o seu Contador para fazer a destinação de parte do seu Imposto 

de Renda que tem a pagar para que esse dinheiro que vai para o 

Imposto de Renda pode deixar na cidade através da aplicação no 

Fundo Municipal do Direito da Criança e do Adolescente. É só essa 

complementação a título de colaboração.”  Tarcísio Cândido de 

Aguiar: (sem revisão do orador: 19:37) “Sr. Presidente. Na verdade, 

importante a gente frisar aqui, Vereadora Edna, que esse dinheiro 

é proveniente de superávit financeiro também. É importante porque 

é um dinheiro que não estava aí proposto. Ele aconteceu no 

superavit financeiro.”  Edna Marques da Silva: (sem revisão do 

orador: 19:37) “Aparte. Não! O da Assistência é dinheiro 

proveniente do FUNDO do recurso arrecadado no FUNDO MUNICÍPAL DO 

DIREITO DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE.”  Tarcísio Cândido de Aguiar: 

(sem revisão do orador: 19:37) “Eu estou falando das 

filantrópicas.”  Edna Marques da Silva: (sem revisão do orador: 

19:37) “Elas vão receber esse repasse do Fundo Municipal do Direito 

da Criança e do Adolescente aquele dinheiro através da arrecadação 

do Imposto de Renda. Agora, ela é divido pelas Entidades.”  

Tarcísio Cândido de Aguiar: (sem revisão do orador: 19:37) “Aqui 

diz que são de recursos próprios. Trata-se de recurso do Fundo. 

Mas, vem do superávit financeiro.”  Vereadora Edna Maruqes da Silva 

– “Superavit porque arrecadou; né!”  Vereador Tarcísio Cândido de 

Aguiar: “Então, é um dinheiro que você não espera e acontece; e, 

aí vem o repasse que não pode ser previsto nem mais nem menos.”  

Vereadora Edna Marques da Silva — “A minha colocação é que nos 



 

 

 

 

outros anos nós tivemos uma arrecadação muito maior. Eu acredito 

que essa arrecadação ficou abaixo até por conta da Pandemia; e, as 

pessoas tiveram menor renda. que no próximo ano junto como 

Executivo a gente possa fazer essa Campanha da conscientização das 

pessoas que pagam imposto de renda para que elas destinem ao Fundo 

Municipal e ele tem uma excelente aplicação.”  Tarcísio Cândido de 

Aguiar: (sem revisão do orador: 19:38) “A gente poderia fazer uma 

Campanha nesse sentido. Sr. Presidente. Eu acho seria interessante 

colocar ele na Ata. Importante aí trabalhar para o próximo ano de 

2022 até o mês de abril que é a apresentação do Imposto de Renda 

uma Campanha nesse sentido. A Cristina que é do tema. É 

importantíssimo porque aí você já paga o imposto. Acho que pode 

destinar até 6% (seis por cento) do Imposto de Renda Pessoa Física. 

Um por cento Pessoa Jurídica. Acho que é importante porque nós 

temos Empresas no município que poderiam apoiar e muito nesse 

sentido. Acho que, se nós se unirmos para levar essa questão 

avante, nós teremos aí um melhor aproveitamento disso pro futuro.”  

Hélio Lisse Júnior: (sem revisão do orador: 19:39) “Sr. Presidente. 

Só para aprender um pouco com a Edna e com a Cristina. Quando eu 

vi a justificativa do Ofício Abertura de Crédito Especial de R$ 

80.000,00 (oitenta mil reais). Rubricas de auxílio recursos 

Federais. Emenda Parlamentar -Excesso de arrecadação destinado a 

APAE... Tá! Muito bem. Agora vem conforme a Portaria Nº 580, de 31 

de dezembro; e, aprovado pela Resolução do CMAS, Conselho 

Municipal; tá! Então, essa Emenda de R$ 80.000,00 (oitenta mil 

reais) ela é dividida entre; mas não que a arrecadação (...) Como 

que é a sigla aí?!”  Edna Marques da Silva: (sem revisão do orador: 

19:39) “Nós estamos falando duas coisas diferentes?!”  Izabel 

Cristina Reale Thereza: (sem revisão do orador: 19:40) “Está 

falando de outro Projeto; Vereador!”  Edna Marques da Silva: (sem 

revisão do orador: 19:40) “Oitenta mil é uma Emenda Parlamentar 

que vem direto para a APAE. Os cento e quarenta e três mil foi a 

arrecadação do CMDCA fez com as Campanhas Criança Adolescente que 

é do Fundo Criança e Adolescente. Esse valor é divido para as 

Entidades de acordo com o projeto que elas apresentaram.”  Hélio 

Lisse Júnior: (sem revisão do orador: 19:40) “É, porque, eu queria 



 

 

 

 

entender, porque está aqui Abertura de Crédito Especial no valor 

de cento e cinquenta. Rubrica de outros serviços investimentos de 

recursos Federais?!”  Tarcísio Cândido de Aguiar: (sem revisão do 

orador: 19:40) “Mas, é outro Projeto. Ela está falando do Projeto 

de Lei nº 5741/2021.”  Edna Marques da Silva: (sem revisão do 

orador: 19:40) “É do Projeto de Lei nº 5741/2021.”  Tarcísio 

Cândido de Aguiar: (sem revisão do orador: 19:40) “Entra como 

superávit porque ele não estava previsto no Orçamento. Então, você 

destina o seu Imposto de Renda. E, ele entra como? Entra como 

superávit dentro do município. É está explicando aqui; entendeu?!”  

Izabel Cristina Reale Thereza: (sem revisão do orador: 19:40) “Na 

verdade, é assim, como existe uma Campanha de Arrecadação de 1% 

(um por cento) das pessoas jurídicas que tem imposto a pagar 

depositam na conta do Fundo. E, esse valor que elas depositam na 

conta abate no imposto a pagar; né Edna? E, aí 6% (seis por cento), 

a pessoa física é na mesma linha. Para as Entidades existe uma 

resolução que é elaborada pelo CMDCA - Conselho Municipal dos 

Direitos da Criança e Adolescente estabelecendo as regras para 

elaboração do Projeto Social. E, que fique bem claro que o projeto 

social é destinado à execução da atividade da Entidade com crianças 

e adolescentes que são atendidas por essas Entidades. Por isso, é 

que tem a Abecao; Cidade Mirim; Santa Filomena; Apae; Ong 

Humanizar; A Imaculada que fazem um trabalho de Excelência para 

atender todas essas crianças com tanto carinho e com tanto amor. 

Então, esse recurso é destinado a atividade com crianças e 

adolescentes. Eu acho que realmente neste ano houve uma redução 

por conta da Pandemia em todas as atividades comerciais e foi o 

que na verdade gerou um pouco menos de imposto a pagar e isso 

também cai aqui na captação desses recursos, mas fica o alerta a 

todos que tiverem imposto a pagar para que depositem na conta do 

Fundo porque isso vai abater do imposto a pagar e vai direto as 

Entidades Sociais do nosso Município para atender o nosso público 

que são as crianças e adolescentes com deficiência nessas 

Entidades. Esse é o norte desse Fundo da Criança e do Adolescente. 

Eu acho extremamente importante. É uma Campanha que a gente faz 

intensa todos os anos. A gente tem trabalhado bastante na captação 



 

 

 

 

de recursos. Obrigada, Sr. Presidente.”  Tarcísio Cândido de 

Aguiar: (sem revisão do orador: 19:43) “Sr. Presidente. Eu digo 

que realmente essas Entidades que estão aqui elencadas todas têm 

um trabalho de excelência no município. Eu fui Conselheiro Tutelar 

em Olímpia junto ao nosso Vereador que agora está na Secretaria 

que é o Secretário Fernando Roberto da Silva, Fernandinho. A Edna 

estava na Assistência. Eu lembro que na época a Edna estava. A 

Cristina não sei se você estava; mas a Edna, eu lembro dela. 

Realmente é importante esse trabalho que a gente desenvolve de 

poder auxiliar e fazer uma Campanha para que aumente esse dinheiro 

dentro do Fundo porque esse dinheiro vai ser destinado às crianças 

do nosso município. É importantíssimo a gente poder alavancar esse 

trabalho para que as pessoas possam fazer do seu imposto do IR 

possa ser destinado para o CMDCA. Sr.ª Vereadora Cristina, demais 

Vereadores-(as) contem comigo nessa empreitada.”  Renato Barrera 

Sobrinho: (sem revisão do orador: 19:44) “Sr. Presidente. só para 

contribuir com o debate sobre este tema. Além desse Fundo da 

Criança e do Adolescente que pode ser direcionado essa porcentagem 

do imposto de renda da pessoa física, ou da pessoa jurídica, existe 

também Convênio do Governo – CONDECA. É exatamente esse Fundo da 

Criança e do Adolescente, praticamente, igual, são porcentagem do 

Imposto de Renda que são direcionados a esse Convênio que são 

distribuídos para as Entidades do município que está sendo 

arrecadado. Então, eu acho que aquilo que o Vereador Sargento 

Tarcísio falou, com outros Nobres Vereadores, divulgar porque a 

pessoa procura o Contador para fazer o Imposto de Renda. 

Normalmente, esse Contador quer fazer o basicão, até para ser mais 

rápido e ter menos trabalho. Mas não tem trabalho algum porque é 

só redirecionar uma pequena porcentagem para qualquer que seja o 

Convênio Fundo da Criança Adolescente, ou a esse CONDECA. Dessa 

forma, esses valores serão revertidos para as Entidades, 

principalmente, àquelas que trabalham com adolescentes e crianças. 

É interessante nós termos conhecimento e levar esses conhecimentos 

para os amigos e Empresários para que façam essa doação porque é 

uma forma de doar. Porque pagar ele vai ter que pagar de qualquer 

forma; e, ele, fazendo dessa forma, vai estar doando para uma 



 

 

 

 

Entidade do Município. Sr. Presidente, muito obrigado!”  Izabel 

Cristina Reale Thereza: (sem revisão do orador: 19:45) “Sr. 

Presidente. Só para contribuir. Já que estamos falando do Fundo, 

eu não aguento ficar quieta. Vereador Barreira é isso mesmo. Eu 

acho que é importante a gente atingir o segmento específico. O 

Fundo vai para esse segmento que é da Criança e Adolescente. Esse 

Fundo da Criança a gente implantou no ano de 2003 na gestão do 

Prefeito Carneiro. E, quando, eu estava Vereadora, numa outra 

gestão, eu consegui junto ao Prefeito Geninho a implantação do 

Fundo Municipal do Idoso que também é legítimo e cata também 

recurso do Imposto de Renda 1% da Pessoa Jurídica e 6% da Pessoa 

Física. E, isso vai para a Entidade que desenvolve atividades com 

Idoso. Então, hoje criado regular e legítimo, nós temos Fundo da 

Criança e do Adolescente; e, nós temos o Fundo Municipal do Idoso 

criado na gestão do Prefeito Geninho, mas com uma Indicação desta 

Vereadora aqui que também tem a preocupação com o idoso; né! Nós 

sabemos o quanto é difícil a gente cuidar e precisa muito de 

recurso até para as Entidades que trabalham 24 horas no atendimento 

aos nossos idosos. Então, só para poder contribuir aí porque quem 

tiver imposto a pagar que possa estar fazendo a doação aos Fundos 

Municipais, tanto do Idoso, quanto da Criança e Adolescente. 

Obrigada; Senhor Presidente.”  Não havendo mais oradores, o Projeto 

entra em primeira votação, sendo na forma regimental, aprovado por 

unanimidade dos Edis presentes.  A seguir, em regime de urgência, 

o Senhor Presidente solicita os Pareceres verbais das Comissões de 

Finanças e Orçamento; Ação Social e Econômica; Urbanismo, Obras, 

Viação e Transportes; Legislação Participativa; e de Educação, 

Esporte e Cultura.  Com os Pareceres verbais e favoráveis dos 

membros das referidas Comissões, o Projeto é colocado em segunda 

discussão.  Não havendo oradores, em segunda votação, sendo na 

forma regimental, aprovado por unanimidade dos Edis presentes no 

plenário.  Dando sequência à tramitação do Projeto, em regime de 

urgência, e com o Parecer verbal e favorável dos membros da 

Comissão de Justiça e Redação, conforme determina o Artigo 205, do 

Regimento Interno, o Senhor Presidente, nos termos do artigo 268, 

do mesmo diploma legal, declara o Projeto de Lei nº 5740/2021 



 

 

 

 

aprovado em Redação Final.  Dando sequência aos trabalhos, é lido, 

pelo Senhor Primeiro Secretário, o Requerimento nº 634/2021, que 

requer urgência para a discussão e votação do Projeto de Lei nº 

5741/2021, Avulso nº 160/2021, de autoria do Executivo, que dispõe 

sobre a abertura de créditos especiais.  O Requerimento é colocado 

em discussão.  Não havendo oradores, o Requerimento é colocado em 

votação, sendo regimentalmente aprovado por unanimidade dos Edis 

presentes.  Prosseguindo com a tramitação, aprovada a urgência e 

com o Parecer verbal da Comissão de Justiça e Redação, favorável 

à livre tramitação do Projeto de Lei nº 5741/2021, o Senhor 

Presidente o coloca em primeira discussão.  Não havendo oradores, 

o Projeto entra em primeira votação, sendo na forma regimental, 

aprovado por unanimidade dos Edis presentes.  A seguir, em regime 

de urgência, o Senhor Presidente solicita os Pareceres verbais das 

Comissões de Finanças e Orçamento; Ação Social e Econômica; 

Urbanismo, Obras, Viação e Transportes; Legislação Participativa; 

e de Educação, Esporte e Cultura.  Com os Pareceres verbais e 

favoráveis dos membros das referidas Comissões, o Projeto é 

colocado em segunda discussão.  Não havendo oradores, em segunda 

votação, sendo na forma regimental, aprovado por unanimidade dos 

Edis presentes no plenário.  Dando sequência à tramitação do 

Projeto, em regime de urgência, e com o Parecer verbal e favorável 

dos membros da Comissão de Justiça e Redação, conforme determina 

o Artigo 205, do Regimento Interno, o Senhor Presidente, nos termos 

do artigo 268, do mesmo diploma legal, declara o Projeto de Lei nº 

5741/2021 aprovado em Redação Final.  Dando sequência aos 

trabalhos, é lido, pelo Senhor Primeiro Secretário, o Requerimento 

nº 635/2021, que requer urgência para a discussão e votação do 

Projeto de Lei nº 5742/2021, Avulso nº 161/2021, de autoria do 

Executivo, que dispõe sobre a abertura de créditos especiais.  O 

Requerimento é colocado em discussão.  Não havendo oradores, o 

Requerimento é colocado em votação, sendo regimentalmente aprovado 

por unanimidade dos Edis presentes.  Prosseguindo com a tramitação, 

aprovada a urgência e com o Parecer verbal da Comissão de Justiça 

e Redação, favorável à livre tramitação do Projeto de Lei nº 

5742/2021, o Senhor Presidente o coloca em primeira discussão.  



 

 

 

 

Não havendo oradores, o Projeto entra em primeira votação, sendo 

na forma regimental, aprovado por unanimidade dos Edis presentes.  

A seguir, em regime de urgência, o Senhor Presidente solicita os 

Pareceres verbais das Comissões de Finanças e Orçamento; Ação 

Social e Econômica; Urbanismo, Obras, Viação e Transportes; 

Legislação Participativa; e de Educação, Esporte e Cultura.  Com 

os Pareceres verbais e favoráveis dos membros das referidas 

Comissões, o Projeto é colocado em segunda discussão.  Não havendo 

oradores, em segunda votação, sendo na forma regimental, aprovado 

por unanimidade dos Edis presentes no plenário.  Dando sequência 

à tramitação do Projeto, em regime de urgência, e com o Parecer 

verbal e favorável dos membros da Comissão de Justiça e Redação, 

conforme determina o Artigo 205, do Regimento Interno, o Senhor 

Presidente, nos termos do artigo 268, do mesmo diploma legal, 

declara o Projeto de Lei nº 5742/2021 aprovado em Redação Final.  

Dando continuidade aos trabalhos, com os Pareceres verbais e 

favoráveis dos membros das Comissões de Finanças e Orçamento; Ação 

Social e Econômica; Urbanismo, Obras, Viação e Transportes; 

Legislação Participativa e de Educação, Esporte e Cultura, entra 

em segunda discussão, o Projeto de Lei nº 5732/2021, avulso nº 

146/2021, de autoria do Executivo, que dispõe sobre a criação da 

Estação Cultural de Olímpia, situada na antiga Estação 

Ferroviária, para fins de preservação e promoção cultural, 

material e imaterial, além da valorização patrimonial do 

Município.  Usa da palavra a Vereadora:  Edna Marques da Silva: 

(sem revisão do orador: 19:50) “Sr. Presidente. Esse projeto, nós 

já discutimos ele dispõe sobre a implantação da criação da Estação 

Cultural de Olimpia na antiga Estação Ferroviária é um projeto 

muito importante para o município tanto na área cultural, como 

resgatar um Patrimônio antigo que nós temos no município. Várias 

cidades já revitalizaram os seus espaços e estão utilizando. Aquele 

espaço ficava fechado ali deteriorando. Ele vem em excelente hora 

para até mesmo pela memória e resgate da memória da nossa Ferrovia 

e manter ali viva. Então, eu acho que ele não carece mais de 

discussão porque tem muito a acrescentar no nosso município. Eu 

acho que nós podemos votar tranquilamente na aprovação dessa 



 

 

 

 

criação da Estação Cultural do nosso município. Vai ser mais um 

espaço de lazer e de resgate da memória da nossa cidade.”  Não 

havendo mais oradores, o Projeto de Lei nº 5732/2021 é colocado em 

segunda votação, sendo na forma regimental, aprovado por 

unanimidade.  A seguir, nos termos do Artigo 268, do Regimento 

Interno desta Edilidade, o Senhor Presidente declara o Projeto 

aprovado em Redação Final.  Dando continuidade aos trabalhos, com 

os Pareceres verbais e favoráveis dos membros das Comissões de 

Finanças e Orçamento; Ação Social e Econômica; Urbanismo, Obras, 

Viação e Transportes; Legislação Participativa e de Educação, 

Esporte e Cultura, entra em segunda discussão, o Projeto de Lei nº 

5729/2021, avulso nº 143/2021, de autoria do Vereador Hélio Lisse 

Júnior, que institui o dia 25 de novembro como do Dia Municipal de 

Combate ao Feminicídio no Município da Estância Turística de 

Olímpia.  Não havendo oradores, o Projeto de Lei nº 5729/2021 é 

colocado em segunda votação, sendo na forma regimental, aprovado 

por unanimidade.  A seguir, nos termos do Artigo 268, do Regimento 

Interno desta Edilidade, o Senhor Presidente declara o Projeto 

aprovado em Redação Final.  Dando continuidade aos trabalhos, com 

os Pareceres verbais e favoráveis dos membros das Comissões de 

Finanças e Orçamento; Ação Social e Econômica; Urbanismo, Obras, 

Viação e Transportes; Legislação Participativa e de Educação, 

Esporte e Cultura, entra em segunda discussão, o Projeto de Lei nº 

5731/2021, avulso nº 145/2021, de autoria do Vereador Héliton de 

Souza, que institui o Programa Banco de Ração, Medicamentos e 

Utensílios para Animais, no Município de Olímpia e dá outras 

providências.  Não havendo oradores, o Projeto de Lei nº 5731/2021 

é colocado em segunda votação, sendo na forma regimental, aprovado 

por unanimidade.  A seguir, nos termos do Artigo 268, do Regimento 

Interno desta Edilidade, o Senhor Presidente declara o Projeto 

aprovado em Redação Final.  Dando continuidade aos trabalhos, com 

os Pareceres verbais e favoráveis dos membros das Comissões de 

Finanças e Orçamento; Ação Social e Econômica; Urbanismo, Obras, 

Viação e Transportes; Legislação Participativa e de Educação, 

Esporte e Cultura, entra em segunda discussão, o Projeto de 

Resolução nº 285/2021, avulso nº 150/2021, de autoria do Vereador 



 

 

 

 

Renato Barrera Sobrinho, que altera o Regimento Interno com o 

escopo de vedar a concessão de títulos benemérito, benemérito e 

moções de aplauso, solidariedade ou apoio às pessoas condenadas 

por crime contra a administração, eleitorais, hediondos, de 

violência doméstica e atos de improbidade administrativa.  Usa da 

palavra o Vereador: Renato Barrera Sobrinho: (sem revisão do 

orador: 19:57) “Sr. Presidente. Queria agradecer a todos Nobres 

Vereadores por mais esse apoio de aprovar esse projeto de Resolução 

que essa sementinha plantada nessa Câmara de Lei hoje sirva para 

quê se contagia as outras Câmaras Municipais do Brasil e isso vem 

a título de moralidade. Nada mais é estamos dando um exemplo de 

moralidade Como eu disse na Sessão passada a pessoa idônea que 

trabalhou para uma cidade que teve algum trabalho voltado ao 

coletivo que mereça e seja idônea vai ter aprovação dessa Câmera. 

Todos somos favoráveis, mas pessoas que tenham sido condenadas e 

julgadas por esses crimes citados aqui inadmissível qualquer 

Câmara; qualquer Câmara ou qualquer Legislativo dar um título para 

pessoa que tenha sido condenada. Então, nada mais é nós estarmos 

dando um exemplo para o Brasil. Obrigado a todos os Vereadores 

pelo apoio.” Não havendo mais oradores, o Projeto de Resolução nº 

285/2021 é colocado em segunda votação, sendo na forma regimental, 

aprovado por unanimidade.  A seguir, nos termos do Artigo 268, do 

Regimento Interno desta Edilidade, o Senhor Presidente declara o 

Projeto aprovado em Redação Final.  Dando continuidade aos 

trabalhos, é lido pelo Senhor Primeiro Secretário, o Parecer nº 

91/2021, de autoria da Comissão de Justiça e Redação, favorável à 

livre tramitação do Projeto de Lei nº 5735/2021, avulso nº 

153/2021, de autoria da Vereadora Izabel Cristina Reale Thereza, 

que dispõe sobre a implantação do acompanhamento psicológico para 

mulheres vítimas de violência no Município da Estância Turística 

de Olímpia e dá outras providências.  Com o Parecer favorável, o 

referido projeto é colocado em primeira discussão.  Usam da palavra 

os Vereadores:  Izabel Cristina Reale Thereza: (sem revisão do 

orador: 20:00) “Sr. Presidente. Cristina Reali Eu gostaria muito 

de contar com voto dos Nobres pares para que a gente consiga provar 

essa legislação entendendo a necessidade e a importância que tem 



 

 

 

 

o acompanhamento psicológico as mulheres que sofrem violência não 

sabemos o quanto que atinge a mulher física como emocionalmente e 

se faz necessário se faz necessário acompanhamento de um 

profissional no caso psicólogo para que a mulher possa se encontrar 

se restabelecer se reorganizar e estar banho para a família os 

filhos e toda sua vida Inclusive a sua vida pessoal familiar e a 

sua vida no trabalho então precisa gente de um acompanhamento 

psicológico e eu estive com o delegado Dr. Rodrigo falando sobre 

essa questão existe mesmo uma grande dificuldade do encaminhamento 

ao acompanhamento psicológico a saúde também já está estabelecendo 

uma relação fazendo um tripé delegacia de PM delegacia de defesa 

da mulher com a saúde e com CREAS centro de referência 

especializado de assistência social que também atende né faz todo 

acompanhamento essa família que sofre violência mas não é aquele 

acompanhamento psicológico para essa reorganização emocional 

pessoal da mulher que sofre violência então acredito que esse tripé 

esse acompanhamento vai contribuir muito para essa organização e 

nós temos visto eu vejo que a Edna barreira já fizeram trabalho né 

já sabem já tem os dados né De quantas mulheres têm sofrido 

violência e assim eu fiquei o delegado está até assustado com o 

surgimento de novos casos todos os dias né então isso nós 

precisamos contribuir para aqui na verdade a meta é para que 

ninguém sofra violência nenhuma mulher mas aquelas que já sofreram 

que ainda sofrem para que elas possam ter se acompanhamento 

psicológico de perto e com urgência e eu tive com a secretária de 

saúde e o que ela me posicionou que agora com essa redução do 

número de pessoas com convite vai voltar então centro de referência 

da mulher lá no atendimento psicológico a essas mulheres que sofrem 

violência fazendo esse tripé ADM com o CREAS e a saúde então fiquei 

muito feliz de ela já tá se posicionando já se organizando até 

porque a gente já ficou feliz né todos nós E ver que o prefeito 

Fernando sai na frente e pela primeira vez nós temos né no nosso 

município um elemento orçamentário destinado ao enfrentamento a 

violência contra mulher e criar equipe de psicólogos para atender 

essa demanda é de fundamental importância nós temos muito se corpos 

são ótimos profissionais e eu tenho certeza que contribuíram muito 



 

 

 

 

nessa reorganização pessoal uau emocional e psicológica da mulher 

que sofre violência então assim eu conto com vocês eu falo que 

ninguém faz nada sozinho a gente só vai avançar Se tivermos a soma 

de todos né e eu vejo que a saúde também está super disposta até 

essa organização desse atendimento psicológico a mulher obrigado”  

Tarcísio Cândido de Aguiar: (sem revisão do orador: 20:04) “Sr. 

Presidente. Você Cristina e todos os vereadores que tratam do tema 

você disse a ele que o ideal é claro que não vê assim mulheres que 

tenham né esse tipo de relacionamento em casa né a violência no 

lar mas ela só vai diminuir e se extinguiram no futuro se a 

sociedade tiveram paro que é o que é essa casa deles vem trazendo 

a sociedade primeiro com a Rubia que você trabalhou para que ela 

existisse dentro do orçamento do município Parabéns que é da sua 

casa de leis aprovou e o nosso prefeito sancionou e s com essas 

leis paralelas que a gente deu paro às vezes né se ela tiver feito 

o boletim de ocorrência com mesa no futuro próximo vai acontecer 

é automático né ela vai ser vai fazer o boletim ato continuo ela 

vai ser atendida pelo psicólogo psicoterapeuta psiquiatra Qualquer 

que seja a atividade que ela precise né E ela o grau que ela tenha 

sofrido De traumas psicológicos que ela precisa do atendimento 

então isso aqui eu avanço para nossa cidade e essas leis que estão 

sendo formuladas por essa casa nessa legislatura de apoio a mulher 

que sofre violência doméstica não é um ato isolado é um ato comum 

da casa e que vocês estão trabalhando com bastante afinco e isso 

traz as mulheres de Olímpia Com certeza mais possibilidade poder 

público e mais condições de poder estar indo até ADM ao disque 100 

ou Qualquer que seja a ferramenta né o aparelho para Que ela possa 

denunciando o com o companheiro agressor então é de fundamental 

importância que as mulheres entendam sintam e vejam que a sociedade 

Olimpíadas através das a cama dessa câmera e do Poder Executivo e 

do Governo do Estado parabéns da DDM está a sacolinha e dando 

condições para que ela registra o B.0 e para que ela mostre a 

violência para que a gente possa cuidar dela tá uma grande 

felicidade que eu já adianto o meu voto favorável em primeiro 

segunda E tipo parabenizo como os nossos queridos colegas que 

trataram do tema também nesta casa Legislativa Parabéns”  Renato 



 

 

 

 

Barrera Sobrinho: (sem revisão do orador: 20:06) “Sr. Presidente. 

Quero dar Parabéns para a Cristina por mais esse projeto. É 

fundamental que a mulher vítima de violência seja acompanhada por 

psicólogo de imediato para que ela retome a sua vida social o 

quanto antes que essas cicatrizes sejam curadas mais cedo possível. 

E, isso só é possível através de um acompanhamento técnico de 

especialista na área dando o suporte necessário para que essas 

pessoas voltem a ter uma vida normal. Parabéns mais uma vez com a 

sua experiência com seu toque feminino na área. Nessa área, 

principalmente, mais um projeto assertivo. Eu acredito que você é 

a dona de todo mérito. Eu falo sempre que cada projeto desse 

colocado em prol da população esta Casa Legislativa só tem que 

agradecer a todos os vereadores-(as) que se engancham nesses 

projetos voltados a família. Você é uma líder desses projetos 

voltados a família. Parabéns mais uma vez.”  Edna Marques da Silva: 

(sem revisão do orador: 20:07) “Sr. Presidente. É só para 

cumprimentar a Cristina pelo Projeto. Nós estivemos na Live Agosto 

Lilás junto com o Delegado Doutor Rodrigo. Esse Tema foi muito 

discutida a questão da violência e essa questão do amparo 

psicológico à mulher que sofre a violência. Principalmente, 

aquelas de relacionamentos abusivos. Esse mal não prejudica só a 

mulher, mas prejudica os filhos e toda a família. Atendimento 

psicológico nós sabemos o quanto ele é importante. Às vezes, ter 

que ficar esperando numa fila na Secretaria da Saúde. Às vezes, o 

momento passa e essa mulher nunca mais recupera sua autoestima e 

a sua valorização. Então, é muito importante que esse atendimento 

seja breve e até concomitante, infelizmente, aquela que sofre a 

violência precisa de atendimento muito rápido. Então que a nossa 

Secretaria tenha esse olhar e possa disponibilizar esse 

Profissional, através seja do CREA, ou seja, através da Secretaria 

da Saúde para que esse atendimento seja o mais rápido possível 

para que essa família retome o seu caminho e o seu percurso 

natural. Parabéns! Acho que, nós estamos trabalhando essa questão 

da violência contra a mulher e temos trazido bastante esse Tema; 

não que nós queremos que as mulheres tenham, mas para que não 

aconteça a violência, mas, se acontecer; né, que ela tenha o amparo 



 

 

 

 

que o município possa destinar a ela.”  Héliton de Souza: (sem 

revisão do orador: 20:09) “Cristina dou-lhe Parabéns pelo 

Projeto.”  Alessandra Bueno: (sem revisão do orador: 20:09) “Sr. 

Presidente. Eu, ainda mais por ser mulher, a gente sabe o tanto 

que mulher sofre. Ainda mais em violência doméstica. Realmente, 

elas ficam mesmo abaladas com os acontecimentos que acontecem 

dentro de casa. E, um psicólogo para isso é de extrema necessidade. 

Eu só tenho a agradecer por esse seu Projeto. Muito obrigado! E, 

a todos também que estão aí cada um fazendo projeto em defesa da 

mulher; tá!”  Héliton de Souza: (sem revisão do orador: 20:10) 

“Sr. Presidente. Quero dar meus Parabéns a Cristina. É um belo 

Projeto contra esses vagabundos que agride mulher. Já falou batido. 

Não admito uma coisa muito feia um homem ele agredir uma mulher. 

Parabéns pelo Projeto! Meus parabéns pelo projeto. Obrigado.”  

Hélio Lisse Júnior: (sem revisão do orador: 20:10) “Sr. Presidente. 

É um projeto bacana e importante. Eu fui Delegado de Polícia e 

assisti cenas horríveis de agressão física contra a mulher. E, é 

isso aí. A gente tem que buscar alguns mecanismos para diminuir 

essa agressão ou tentar reparar a forma psicológica da agressão 

também; né, Cristina. Mesmo, porque, nós sabemos que é muito 

difícil a mulher conseguir se libertar por inúmeras situações que 

ela vive no cotidiano da família, da dependência, da residência; 

né! Então, é uma situação que a mulher, realmente, tem uma 

fraqueza; né, em virtude do sistema. Parabenizo àquelas que 

conseguem romper essa situação e enfrentar todo esse sistema que 

está aí, mas é importante esse acompanhamento; né!  Eu acho que a 

agressão não é só física; né! Eu acho que a agressão psicológica 

é muito maior E, há necessidade realmente desse ajustamento em 

favorecer. Sr. Presidente. Depois, a hora que acabar a votação, eu 

queria pedir uma questão de ordem antes do encerramento da Sessão. 

Então, vai aqui o meu pedido. Obrigado!”  Izabel Cristina Reale 

Thereza: (sem revisão do orador: 20:11) “Senhor Presidente. É só 

para fazer uma referência. Eu não posso deixar de agradecer a Mary 

Brito, nossa Secretária de Finanças; e, ao Prefeito Fernando. Eu 

já falei isso, mas, eu volto a repetir à sensibilidade do Prefeito 

de ter esse elemento orçamentário. Eu vejo que para nós mulheres 



 

 

 

 

foi muito importante. É a primeira vez na história da nossa cidade 

que a gente tem um elemento orçamentário. E, isso vai acontecer e 

vai contribuir muito. Principalmente, por uma ação como essa que 

é até para ampliar o quadro de número de psicólogos. esse recurso 

pode ser específico para contratação de uma Equipe maior para que 

possa com mais rapidez a mulher ao atendimento Psicológico. Então, 

eu não vou deixar nem vou cansar nunca de agradecer a nossa 

Secretária Mary Brito e toda a sua Equipe de Finanças. Também ao 

Prefeito Fernando Cunha pelo compromisso e pela sensibilidade 

conosco mulheres; Obrigada, Sr. Presidente.”  Não havendo mais 

oradores, o Projeto entra em primeira votação, sendo 

regimentalmente aprovado pela unanimidade dos Edis presentes em 

plenário.  A seguir, em questão de ordem, usa da palavra o 

Vereador: Hélio Lisse Júnior: (sem revisão do orador: 20:12) “Esta 

Questão de Ordem antes do encerramento da Sessão. Apenas, eu 

gostaria de falar para os demais Pares desta Casa, conforme o 

Vereador Tarcísio mencionou, nós iremos mencionar a semana que vem 

quem sabe, mas foi propositalmente para dar uma cópia do Regimento 

que está sendo buscado uma melhoria e adequação de acordo também 

com as mudanças do Código Civil e Código de Processo Civil. Então, 

a gente quer fazer essa construção Senhor Presidente; também o 

Vereador Márcio com a mão de todos. Quem quiser se posicionar a 

Edna informação jurídica, também outros que podem pedir Assessoria 

de um modo geral. Com vontade a gente realmente quer trazer um 

Regimento bem eficiente. O nosso Regimento é uma colcha de 

retalhos. É da época antiga. Regimento é da época do Sr. Mário 

Michelli. Nada contra, mas tem muita adequação para fazer; né 

Vereador Márcio cada um pode dar uma lida e vamos colaborar todos.”  

Márcio Henrique Eiti Iquegami: (sem revisão do orador: 20:14) 

“Justamente, a gente quer fazer o melhor possível. E, contar com 

a colaboração de todos.”  Renato Barrera Sobrinho: (sem revisão do 

orador: 20:14) “É importante que todos participem nessa mudança. 

Salvo engano, esse Regimento é de 1989; Se alguém puder.”  José 

Roberto Pimenta: (sem revisão do orador: 20:14) “Presidente. É de 

1990.”  Renato Barrera Sobrinho: (sem revisão do orador: 20:14) 

“Obrigado, Presidente. O Regimento é de 1990 e já está 



 

 

 

 

ultrapassado. Necessita de ajustes e adequações para os trabalhos 

sejam melhor desenvolvidos nesta Casa de Leis. É importante porque 

não é todo dia que se faz isso. Só quando realmente a Casa 

Legislativa entende que tem que haver mudança para melhor. Então, 

vamos participar todos. Nós estamos na Comissão Hélio, Márcio e 

eu. Mas, dependemos e queremos que vocês participem para melhorar 

esse Regimento que está super ultrapassado. Então, vamos cada um 

recebeu uma copia. Leiam analisam. E, se tiver sugestões procure 

a gente porque vai ser de grande importância essa mudança desse 

Regimento.”  Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente, “Sob 

a Proteção de Deus”, declara encerrados os trabalhos da presente 

Sessão Ordinária nos termos do Requerimento nº 625/2021, de autoria 

da Vereadora Alessandra Bueno, declara encerrados os trabalhos da 

presente Sessão Ordinária em Homenagem Póstuma a memória do Senhor 

Jorge Aidar Filho.  Do que, para constar, foi lavrada a presente 

Ata, que lida e achada conforme, vai assinada pelos membros da 

Mesa.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

 

   

 

  


